Değerli Siyasi Parti Temsilcileri,
Değerli Basın-Yayın Mensupları,
Sevgili Üyelerimiz ve Değerli Emek Dostları,
Hepiniz grev alanımıza bir kez daha hoş geldiniz.
22 gün önce bu alanda hep birlikte grevimizi kamuoyuna ilan etmiştik. O günden bugüne As Plastik Grevimiz aynı kararlılıkla devam ediyor. Üyelerimizin ve siz emek dostlarının dayanışmasıyla daha da güçleniyor. 
19 Eylül tarihinde dile getirmiştik bir kez daha söyleyelim; biz mücadele etmekten asla geri durmayacağız, üyelerimizin güçlü duruşu ve kararlılığı ile grevimizi daha da büyüteceğiz. 
Değerli Dostlar,
As Plastik emekçileri sadece ve sadece sendikalı bir işyerinde ve toplu sözleşme şemsiyesi altında çalışmak istedi. Bu bizlerin en temel Anayasal hakkı ve 2022 yılından bugüne bunun mücadelesini veriyoruz. 
Ancak işveren As Plastik’i bugünlere getirmiş, yıllarını bu işyerine vermiş çalışanını yok sayarak toplu pazarlık masasından kalktı, grevimizi kırmak için sayısız girişimde bulundu, bulunmaya devam ediyor. Ama hepsini biliyoruz, gerekli yasal takibi yapıyoruz. Bu işin peşini bırakmayacağımızı bir kez daha ifade ediyoruz.
Arkadaşlar,
Bugün sizlerle As Plastik grevini daha da büyüteceğimizi mesajını vermek için bir araya geldik. Çünkü birliğimizi koruyarak zafer kazanacağımızı biliyoruz. Bu sebeple As Plastik grevimiz sadece grev alanında değil kamuoyunun gündeminde daha fazla yer alması için yapacağımız etkinlik ve eylemlerle de büyüteceğiz.
Petrol-İş Sendikası kuruluşundan bugüne hiçbir zaman mücadele etmekten imtina etmedi. Üyelerinin haklarını korumak ve geliştirmek, örgütsüzlükten kurtulmak, çalışma barışını sağlamak için mücadele etmeyi kendisine ilke edindi.
Bununla birlikte müzakereyi de her zaman başarıyla sürdürerek, üyelerinin haklarını toplu sözleşme aracılığıyla geliştirmeyi başardı.  
İşverene buradan bir kez daha sesleniyoruz. Bizler sadece ve sadece işimize ve geleceğimize sahip çıkmak istiyoruz. Taleplerimiz açık ve net; 
1. İşten atılan üyelerimiz işlerine geri dönecek
2. Toplu pazarlık masası yeniden kurulacak
3. Haklarımız verilecek ve fabrika yeniden çalışmaya başlayacak. 
Son Olarak;
22 gündür bizleri yalnız bırakmayan, mücadelemize ortak olan herkesin bu grevde payı büyük.

Petrol-İş’in bu grevin zaferle sonuçlandırmak, üyelerinin yasal ve Anayasal haklarına sahip çıkmak için yasal ve demokratik bütün yolları kullanacağından kimsenin kuşkusu olmasın.
Petrol-İş Sendikası olarak hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyor, yaşasın örgütlü mücadele, yaşasın dayanışma! diyoruz.
